
Thème 1 

L’Europe, un théâtre majeur des guerres totales  

(1914-1945) 

Chapitre 3 - La Deuxième Guerre mondiale, 
une guerre d’anéantissement (1939-1945) 

Introduction 
L’Axe (Reich allemand, l’Italie) et leurs alliés (la Finlande, la Roumanie, la Bulgarie, la 
Hongrie, la Slovaquie) affrontent les Alliés (l’URSS, la France, Le Royaume-Uni puis les 
Etats-Unis) 
 

 
 

- Entre 1939 et 1942, l’Allemagne conquiert la France, la Belgique, les Pays-Bas, les 
pays baltes, la Yougoslavie, la Norvège, la Pologne, la Grèce et une partie de l’URSS. 

- Entre 1939 et 1942, le Japon parvient à conquérir l’Indochine, la Thaïlande, la 
Birmanie, l’Indonésie, les Philippines, une partie de la Chine, de l’URSS et de la 
Nouvelle-Guinée. 

 Cette guerre est planétaire car des conflits éclatent sur de nombreux continents 
(Europe, Asie, Océanie, Afrique, Amérique (Pearl Harbour)). 



 

- La seconde guerre mondiale débute lors de l’invasion de la Pologne par l’Allemagne 
(déclaration : 3 septembre pour la France et le Royaume-Uni).  

- En 1942, le Japon est stoppé dans son expansion (Midway) et les allemands 
subissent des défaites (Stalingrad : 1943) tandis que les alliés peuvent débarquer en 
Afrique. 

- Le tournant : Il s’agit des batailles de  Midway, Guadalcanal en Asie, El Alamein en 
Afrique et Stalingrad, Berlin en Europe. 

- L’Allemagne capitule le 8 mai 1945. Le Japon capitulera le 2 septembre 1945 suite 
aux bombardements atomiques sur Hiroshima et Nagasaki (6 et 9 août 1945). 

 



La 2nde guerre mondiale est planétaire.  
Elle engage des pays du monde entier.  
Elle oppose L’Axe et les Alliés.  
La guerre a lieu en Europe, autour de la Méditerranée et en Asie du SE.  
Elle oppose des idéologies : 
-l'Allemagne nazie veut conquérir un espace vital en Europe.  
-le Japon veut exploiter l'Asie de l'Est.  
-l'URSS veut imposer le communisme.  
-le RU et les EU veulent combattre le nazisme.  
 
La seconde guerre mondiale commence en septembre 1939.  
De 1939 à 1942, c'est l’Axe qui gagne les batailles et envahit l'Europe, une partie de 
l'URSS et l'Asie du SE. 
De 1942 à 1945, les Alliés reconquièrent les pays occupés par l'Axe.  
 
La guerre finit en 1945 :  
-le 8 mai 1945 en Europe : l’Allemagne capitule 
-en septembre 1945 : le Japon, suite aux deux bombardements atomiques sur Hiroshima 
et Nagasaki en  août 1945.       
 

I. Un affrontement aux dimensions planétaires en différentes phases : 

II) La mobilisation des peuples en guerre 
Fiche : Exemple de la bataille de Stalingrad (août 1942/février 1943) 
Hitler met en place le 22 juin 1941 : le plan Barbarossa  
Pourquoi Stalingrad ?  

- Un intérêt symbolique : la ville de Staline 



- Un intérêt stratégique : un nœud de communication, le pétrole, le blé, les grandes 
usines reconverties en fabrication de chars, permet de contrôler le ravitaillement de 
l’armée rouge. 

- Un intérêt idéologique le communisme face au nazisme ; l’URSS combat pour sa 
survie et la défense du communisme ; les nazis combattent pour un espace vital pris 
sur les « peuples inférieurs » pour détruire le communisme, les juifs  

Contexte historique : Europe occupée et URSS attaquée malgré le pacte de non-

agression (pacte germano-soviétique signé en 1938) 

Bilan : 

 
 

III) La politique d'extermination menée par les nazis 
 
L'extermination des juifs et des Tziganes 
Les nazis ont mené une politique d'extermination vis-à-vis des homosexuels, des malades 
mentaux, des Tsiganes et surtout des juifs. 
Pour cela les nazis vont utiliser divers « moyens » (voir fiche)  
En 1942, Hitler décide l’élimination de tous les Juifs d’Europe: c’est la Solution finale.  
La Shoah (hébreu = catastrophe ») est l’extermination systématique par l'Allemagne 

nazie d'entre cinq et six millions de Juifs, soit les deux tiers des Juifs d'Europe et environ 
40 % des Juifs du monde, pendant la Seconde Guerre mondiale 

 

https://fr.wikipedia.org/wiki/H%C3%A9breu
https://fr.wikipedia.org/wiki/Troisi%C3%A8me_Reich
https://fr.wikipedia.org/wiki/Troisi%C3%A8me_Reich
https://fr.wikipedia.org/wiki/Juifs
https://fr.wikipedia.org/wiki/Juifs_et_juda%C3%AFsme_en_Europe
https://fr.wikipedia.org/wiki/Seconde_Guerre_mondiale
https://fr.wikipedia.org/wiki/Seconde_Guerre_mondiale


 
 

IV. Le bilan et les conséquences de la guerre : 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1) Le Bilan humain : 
Il est terrible : plus de 50  millions de morts (dont  plus de la moitié  de civils)  

2) Le Bilan matériel : 
Il est aussi terrible. De très nombreuses villes d'Europe sont en ruines, les infrastructures : 
les voies de communication, les ponts, sont détruites. 



3) Les conséquences  
L'Europe traverse alors une grave crise économique. 
Les Etats-Unis sont renforcés  
(une armée puissante et bien équipée, une économie florissante). 
L’URSS avec Staline est valorisée pour son rôle dans la victoire. 
La population est traumatisée par la découverte des camps, les massacres, la bombe 
atomique. 
La notion de « crime contre l'humanité » apparaît quand les responsables de la guerre 
nazis sont jugés, à Nuremberg.  

 

 


